

De educación cívica

La nueva política de los émulos de Antístenes

En la Prensa de Madrid hemos leído esta noticia: «Recientemente celebraron los ex ministros de la Dictadura una reunión, para aprobar el manifiesto político que lanzan al país para la formación de un partido político. Y seguidamente, en párrafos rimbombantes, nos hablan y nos vienen a robustecer el Parlamento y la Constitución. ¿Qué Constitución? ¿La Constitución que despreciaron? ¿Esto es lo más asombroso: Cortes y Constitución, quieren ahora.»

Pero estos lemas, que son los fundamentos básicos de toda esencia liberal y democrática—por lo que constantemente propugnamos—, tememos que no salgan bastante mal parados al caer en ciertas manos, y nos llenamos de inquietud, y temblamos pensando en el triste suceso que puede correr un objeto delicado en manos de un niño desuelto y travieso.

¿Qué suceso podría caer a una nueva Constitución y a un flamante Parlamento, lo caer en poder de los ex ministros de la Dictadura, enemigos rabiosos de estas instituciones? Y la contestación salta inmediatamente al pensamiento: se montarán sobre ellas, para actuar desde el Poder a su capricho, sin órganos fiscalizadores.

Pero es que los poderes despotizados de la Dictadura pretenden variar las naciones y procedimientos son de dominio absoluto, de concentración de todos los Poderes en una sola mano, para encadenar a la nación. ¿Responde a los poderes dictatoriales el sufragio para que los ciudadanos, en elecciones libres y sinceras, nombren sus representantes? Tampoco. ¿Estaciones, como se atreven a hablar los ex ministros de la Dictadura de Constitución y de Parlamento? Esto es precisamente lo asombroso. La oligarquía de los Gobiernos de Dictadura se nombran ministros a sí mismos, o por voluntad del máximo dictador; burla las Constituciones de los pueblos, para darles cartas otorgadas; y organiza Asambleas consultivas; todo por encima de la nación y contra la voluntad del país.

Nosotros creemos que el primer deber de todo hombre civil es ser sincero, consecuente y veraz; y la política—la buena política, se entiende; que no lo político—no es convertir el Estado en fardo, ni la Hacienda pública en botín, ni los derechos civiles y políticos en arbitrariedad política y civil. Es hacer buena política; respetar las leyes conducentes a asegurar la buena marcha del Estado; exaltar los deberes cívicos; administrar con discernimiento y mesura la «cosa pública»; y procurar, por todos los medios imaginables, hacer el bien del país estimulando la prosperidad de la patria. Y aun no sólo eso: es hacer buena política; porque política es sinónimo de cortesía, de discreción y veracidad sincera; precisamente todo lo contrario de cuanto suponga habilidad para lograr un fin y uso de gramática parda.

despotismo sin límites, la obra rectora alcanza un doble sentido: la ejemplaridad de la sanción, para evitar la posible recaída en el mal, y el ejemplo de civismo, que para las nuevas generaciones representaría el castigo de los responsables. ¿Para qué seguir empujando a continuación toda la serie de las responsabilidades contrafrías por aquel Gobierno labor del Comité interventor de los cambios; multas extrarreglamentarias; investigación de la regulación de industrias; política arancelaria; monopolio de teléfonos; revisión del contrato de la Compañía de Ferrocarril Oatuneda-Catalayud, con examen de la contabilidad... ¿Para qué más? ¿Acaso parece esto poco?

En fin: toda esta política parda está envuelta en una bruma densa, la que se habrá de romper para hacer luz, si es posible hacer luz en todo ello; y es encantador que ahora nos vengamos con un manifiesto de responsabilidad, sin responsabilidad; Cortes sin Parlamento y Constitución sin ley.

LEA USTED DIARIO DE ALMERIA
BENIGNO FERRER DOMINGO

Nosotros podremos más de una vez equivocarnos; pero es seguro que no escudaremos jamás nuestra verdad y que puestos a defender a Almería la defenderemos a costa de nosotros mismos, sin buscar coincidencias ni temer disencuentros.



“Lo que debía”

Hace unos días estrené con buen éxito en el teatro Español, de Dalfés, una obra en un acto y en verso, original de dos autores de la localidad: los señores Baena y Alferez. La obra, versificada con soltura, ofrecía trozos bastante buenos. Una de las primeras escenas—entre Carmen y Faco—, en romance octosilábico, según creo recordar, y una seguidilla, gustaron mucho sobre todo. Ambos, principalmente el romance, estaban saturados de aroma—de buen aroma—popular. No carecía tampoco la obra de cierta picardía teatral, aunque a veces quizá pecase de ingenua. El resultado de ello fue que los aplausos reclamados a los autores en el escenario. Entre esos aplausos iban los míos.

Pero no es mi propósito hacer una crítica de la obra. Quiero únicamente trazar unas consideraciones, sugeridas por su título. «Lo que debía» se titula la obra de los señores Baena y Alferez. Consecuente con el título, alguien—el protagonista—hace lo que debía, es decir, cumple con lo que él cree su deber. Y pese a que el cumplimiento de su deber fuera en extremo duro y de tristes consecuencias, él queda tranquilo, con la conciencia limpia, dolorido acaso, pero sin que ese dolor se vea enturbiado por el remordimiento. Nada de esto dicen, explícitamente, al menos, los autores de la obra. Pero yo lo entiendo así. Podrá no haberlo dicho, pero podrá estimar por deber lo que no lo sea, pero mientras así lo estime ese hombre tiene que estar forzosamente tranquilo, lleno de satisfacción interior, como el caminante al marchar por una senda que cree la verdadera. Si esa senda es pedregosa, iremos por ella doloridos. Pero junto a ese dolor ha de caminar necesariamente la alegría. Es sólo después, al advertir que la senda no es la verdadera, cuando surge en nosotros el arrepentimiento. Y, entonces, volvemos sobre nuestros pasos. El arrepentimiento no es, en suma, más que un deseo de dar marcha atrás, de deshacer lo hecho, de borrar lo escrito. Y sólo surge cuando advertimos que no hemos cumplido—intencionalmente o no—con nuestro deber.

«Lo que debía» es decir, que cada uno haga lo que deba, y lo que quiere, o lo que querrán los otros. Refiriéndonos a España, otra sería su situación, si todos sus hijos cumplieran con su deber. Claro que el cumplimiento del deber es con frecuencia penoso. Frecuentemente le salen al paso la ignorancia, la cerialidad y la mala fe. Cuando no la rutina y los mezquinos intereses de los que sólo toman por deber el de lucrarse. Pero hay que luchar contra todo ello. Hay que llevar la generosidad en el alma, la valentía en el corazón y la tenacidad en los músculos. Y seguir siempre el sendero recto, escarpado o suave, pero recto. Aunque afine sus dientes la ignorancia y ladren los perros en la sombra.

PEREGRINO ANDANTE

Los artículos de firma aparecidos en DIARIO DE ALMERIA—ocupen el lugar que ocupen, incluso el tradicional del fondo—no expresan nuestra orientación ni nuestra ideología; pero se ajustarán, fundamentalmente al menos, a nuestro programa.

El ferrocarril Almería-Laujar

Relación de suscriptores para la formación de la sociedad constructora y explotadora del ferrocarril de Almería a Laujar, que ha de constituirse con 100.000 acciones de 100 pesetas cada una, pagaderas en cuatro plazos anuales:

Suma anterior: 257 acciones.

Don Benjamin Restoy Mateos, de Almería, 250 acciones; don Pedro Adelardo Gásquez, de idem, 10; don Ramón Fernández Romero, de idem, 1; don Joaquín Zapata Quesada, de idem, 2; don José Bravo Antúnez, de idem, 5; don Juan Tonda Sellés, de idem, 10; don Guillermo García Alonso, de idem, 5; don Pedro Ramírez Salas, de idem, 5; don Rafael J. Romero, de idem, 10; don Francisco García Medina, de idem, 4; don José Sánchez Fernández, de idem, 1; don José Baños Fernández, de idem, 2; don José Andrés Fernández, de idem, 2; don Pedro Andrés Hernández, de idem, 2; don Antonio Bonilla García, de Almería, 20; don Juan Montoya Segura, de idem, 2; don Antonio Soler Sáez, de idem, 2; don Juan Salazar Martínez, de id., 1; don David Sultán Murciano, de idem, 5; don José Contreras Guerrero, de idem, 3; don Juan Belver Cazorla, de idem, 2; don Luis Martínez Hernández, de idem, 1; don Joaquín Fernández Oña, de idem, 1; don Francisco Plaza Morales, de id., 2; don José Cano Beltrán, de id., 5; doña Isabel Escamilla Esteban, de Enix, 1; don Francisco Ruano Muñoz, de Almería, 2; don José Alonso Martínez, de Vera, 2; don Manuel Aguilar Morales, del Alguán, 1; don Antonio Cruz Gabín, de Almería, 2; don Martín Hermanos, de Melilla, 1; don Indalecio Palenzuela, de Almería, 2; don Antonio Luis Tarrón, de idem, 1; don José de Juan Jiménez, de id., 1; don Damián Gallut, de idem, 1; don Rogelio Castillo Zea, de idem, 50; don Antonio Rodríguez Paniagua, de idem, 5; don Julio Benavides Martínez, de idem, 5; don Ubaldo Abad Carrero, de idem, 2; don Pedro Llorea López, de idem, 2; don Rafael Martínez Fernández, de idem, 2; don José García Pérez Valverde, de idem, 2; don Iluminado Ponce Rodríguez, de idem, 2; don Juan Martínez García, de idem, 1; don Domingo Fernández Arqueros, de idem, 5; don José Plaza Milán, de idem, 10; don Ubaldo Abad Terriza, de idem, 5; don Juan Jiménez Muñoz, de idem, 2; don Rogelio Silva Rodríguez, de idem, 2; don Felipe Areal Herrera, de idem, 3; don Juan Antonio Martínez Rodríguez, de idem, 10; don José Ruiz Carretero, de idem, 5; don José Córdoba Verdegay, de idem, 5; don don Francisco Escámez Morales, de idem, 10; don Antonio Tapia Saldaña, de idem, 5; don Daniel Santos Pascual, de idem, 2; don Juan Morata Cano, de idem, 5; don José Sánchez Rubira, de idem, 2; don Daniel Ibarra García, de idem, 10; doña Carmen Martínez, de idem, 5; don José María Rosa, de id., 5; don Guillermo Morales López, de idem, 5; don Francisco López Verdegay, de idem, 1.

Suma y sigue: 793 acciones.

El diario madrileño «Informaciones», llegado el domingo a nuestra ciudad, publica un suelto que titula «El Ferrocarril Adra-Laujar-Almería», y que dice así:

«Según nuestras noticias, se acaba de constituir un importante grupo financiero para la construcción del ferrocarril de Adra-Laujar-Almería, cuyos trabajos preliminares se están llevando a cabo con gran actividad.»

«Nos satisface que al fin un grupo financiero recoja las legítimas aspiraciones de la bella provincia mediterránea y las encauce hacia derroteros viables. Almería y toda su provincia es hoy la Cenicienta española. De suelo y subsuelo ricos, yace, por indiferencia de los Poderes Públicos, en un ostracismo injusto. Sus montañas, ricas en minerales, y su campo fértil merecen que el Estado atienda esas legítimas

aspiraciones, que nosotros, fieles a nuestra historia, recogemos en nuestras columnas con toda la cordialidad y entusiasmo que Almería y sus pueblos merecen.»

Ignoramos qué grupo de financieros pueda ser éste y desconocemos si el primitivo proyecto ha sido modificado, ampliado, mejor dicho. Se habla de un ferrocarril Adra-Laujar-Almería. ¿Es que se trata de prolongar el proyecto ferrocarril Almería-Canjáyar-Laujar hasta Adra? Esperamos que esto será puesto en claro por quienes conocen el asunto y se preocupan de informar a la opinión almeriense.

De un modo o de otro, hacemos presente a nuestro colega «Informaciones» nuestra gratitud por la atención que presta a los intereses de Almería y por el apoyo que promete prestar, en lo sucesivo, para el buen logro de la empresa.

«Informaciones» nuestra gratitud por la atención que presta a los intereses de Almería y por el apoyo que promete prestar, en lo sucesivo, para el buen logro de la empresa.

Visita de una flotilla alemana a nuestro puerto

Durante el viaje de instrucción que la flota alemana ha emprendido el 2 de este mes desde Kiel al Mediterráneo, tocará una parte de las fuerzas de exploración en el puerto de Almería, donde permanecerán del 14 al 22 de abril, cuyos días serán de descanso.

Se trata de una visita no oficial, y los barcos que entrarán en nuestro puerto son los siguientes:

El crucero «Kónigsberg», en cuyo barco enarbola su insignia el jefe de todos los cruceros, torpederos y buscaminas, el contraalmirante Walther Gladisch. Manda el barco el capitán de fragata Witthoof, siendo el primer oficial de Almirantazgo el capitán de corbeta Cilius.

El torpedero «Wolf», cabeza de la segunda flotilla, con el jefe de flotilla, capitán de corbeta Schwinwind, y su comandante, el teniente capitán Gadow.

El torpedero «Tiger», cabeza de la tercera, media flotilla, cuyo jefe es el teniente capitán Langsdorff, y su comandante, el teniente capitán Gumprecht.

El torpedero «Luchs»; su comandante, el teniente capitán Schulte-Mönting.

El torpedero «Jaguar»; su comandante, el teniente capitán Czech.

El torpedero «Iltis»; su comandante, el primer teniente de navío Peters.

El torpedero «Leopard»; su comandante, el teniente capitán Schmidt.

ALMERIA

El doctor don Horacio Maldonado es uno de los más sólidos prestigios de la intelectualidad uruguaya. En principios del corriente año, el escritor suramericano vino a España en viaje de aproximación intelectual y de curiosidad artística. Quería visitar Andalucía y no quiso dejar de conocer a Almería. Estuvo unos días entre nosotros. De su paso por nuestra ciudad, han nacido dos maravillosas crónicas publicadas en «La Mañana», de Montevideo. La primera, titulada «Almería», aparece reproducida a continuación. La segunda, titulada «Los almerienses», aparecerá mañana.

El señor Maldonado ha pagado gentilmente la deuda de cortesía contraída con nosotros. Agradecemos su delicadeza y lo quedamos muy reconocidos por las frases de elogio que dedica a nuestra ciudad y a sus habitantes en uno de los diarios de mayor circulación de la América española.

Llegué al codiciado puerto final, después de diez y ocho días de viaje. Ya se sabe lo que es la vida a bordo: la inquietud se duerme, mientras luchamos denodadamente contra el bosozoo. El mar es nuestro amigo de todas las horas, y parece saber en nuestro espíritu. Me desprendí del «Mondoxo» como de unos brazos que aprisionan demasiado, y me entregué al sol de Almería.

Almería, extremo oriental de Andalucía. Nombre árabe, y significa El Espujón. Puerto en el Mediterráneo; agrupación de casitas pitorescas; cerros y sierras; monumento; ruinas arábigas; evocación de antiguos esplendores musulmanes. Es la primera vez que visito la costa sur de España, que algunos entusiastas fomentadores del turismo han llamado «La Costa del Sol». Es invierno; pero en estas latitudes el frío es suave, dulce. Por la noche había llovido mucho, lo cual fue una sorpresa para los almerienses, pues hacía ya seis meses que no veían ellos a las buenas nubes deshacerse en agua. No obstante, la tierra es aquí fértil, y gusta prodigarse sobre todo en uvas. Son famosas y copiosísimas las cosechas de uvas en Almería. Llaman aquí parvas a las vides, porque las levantan, y sus vástagos se extienden luego. La uva es la principal riqueza de Almería; y esto fue lo primero que supe al desembarcar.

Pensé estar sólo unas horas en Almería, y partir para Sevilla. Pero la excelente acogida de cultísimos periodistas almerienses, y la dignísima compañía de nuestro cónsul uruguayo, el señor Juan Carlos Beramendi Hally, me impulsan a prolongar mi estancia por tres o cuatro días, en la simpática ciudad andaluza. El cónsul del Uruguay, inteligente funcionario y excelente compañero, me hace recordar toda Almería. Es una tarde hermosa en que el sol no me quita su oro; lo prodiga sobre el mar latino, quieto, magnífico, y sobre los altos cerros de Almería, en uno de los cuales se destacan las ruinas de la famosa fortaleza árabe que se llama la Alcazaba. Hacía ella trepamos, Beramendi y yo, impacientes por conocerla, sin solicitar antes el permiso que allí arriba exigen. Llegamos hasta la casita donde viven los guardianes de la fortaleza. Se nos pide el permiso de la autorización, y mostramos sólo nuestras tarjetas. Nada se nos dice, pero tampoco se nos obliga a descender. La guardia militar está más arriba, y allí la cosa se pondrá más seria. Damos también nuestras tarjetas a un sargento o cabo que sale a recibirnos, y notamos en su rostro como la sombra de una negativa. Nos deja luego para dar cuenta a sus compañeros.

EL DIA POLITICO

La costa de Garraf.—El acto de afirmación monárquica. Las responsabilidades

A la campaña sostenida y unánime en pro de una más amplia amistad, acaba de responder la «Gaceta». También la «Gaceta» tiene su corazón, como el famoso sainete. Se ha purificado la hermosa y brava Costa de Garraf; aquella de la que dijo el poeta:

«Costa brava, Garraf. Una lancha pesquera. Tiniel y luz. Fragores de Iren y de escallera.»

Caminó subterráneo por la costa roquera.

Era en 1926. Corría el tren real a lo largo de la Costa, enhebrando los ojos de los límites que se suceden con pequeños intervalos, abiertos en la roca viva a unos metros del mar. Pudo haber sobrevenido la catástrofe. Hubiera sido espantosa en el doble túnel, en aquellas lobrequeces. El segundo quedó en tentativa.

La Real magnificencia, según explicaba anoche el general Berenguer, había expresado en distintas ocasiones sus deseos de indulto. Ya está concedido de un modo total. El Rey, continuó el conde de Xaxen, lo ha firmado con verdadera satisfacción.

Contrastando con este rasgo de generosidad real, los fervorosos de la Monarquía se han visto defraudados en el imprevisto aplausamiento del mitin que había de celebrarse el próximo domingo en la Plaza de toros de Madrid. Según comunican los organizadores, era tal la demanda de localidades, que se pensó en su aplazamiento, a fin de que resistiera más solemnidad. Esto mismo opina el ministro de la Gobernación, añadiendo que el Gobierno experimenta una contrariedad en no autorizar el acto para la fecha propuesta; pero que se ve obligado a ello por las circunstancias y por la imparcialidad con que quiere proceder en todos sus actos. Un Gobierno que sucede a otro dictatorial, ha de ser el prototipo de la serenidad, si quiere subsistir.

En la Presidencia del Consejo se ha recibido un largo documento, suscrito por Ossorio y Gallardo y otros, como integrantes de la Junta directiva de la Sociedad de Estudios Políticos, Sociales y Económicos, pidiendo las responsabilidades de la Dictadura. Por orden número, se pide, concretamente, se abra procedimiento sobre los extremos siguientes: la labor del Comité interventor de los cambios, las multas extrarreglamentarias, la regulación de las industrias, en general, y la del algodón y cemento, en particular; la industria de colorantes artificiales, revisión total del Monopolio de Petróleos, de la Telefónica y del ferrocarril Oatuneda-Catalayud.

En cuanto al Monopolio de Petróleos, el señor Calvo Sotelo, polemista actual y circunstancial, dirige hoy una larga carta a «El Sol», explicando y justificando su actitud como creador y sostenedor de CAMPSA. Los hijos, por buenos que salgan, siempre dan mucha guerra, como atria, en su filosofía, cualquier tendero de ultramarinos.

«El Socialista», de una manera indulgente y fraternal, reprende a la Conferencia Nacional del Trabajo su «actitud circunstancial» por el manifiesto publicado hace unos días haciendo declaraciones políticas. Califica «El Socialista» de moldes arcaicos los de la Confederación. La no inteligencia de los hermanos ocasiona la ruina de la familia, gloriamos con la filosofía garbancera de antes; pero cada cual tiene su filosofía, tan personal como la peluca, y cada uno es muy dueño de laier su vihuela.

LOPE MATEO

Madrid, abril de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

de guardia, después de habernos dicho que es absolutamente indispensable venir con un permiso o autorización. Seguimos Beramendi y yo nuestro paseo por las ruinas de la famosa Alcazaba, maravillados por un magnífico sol poniente; y cuando lo hemos visto todo, paredes, torres, cuevas, pozos profundos, llenándonos de tiempo para lo, se acerca a nosotros el sargento o cabo que recibí nuestra tarjeta, y entre grave y sonriente nos dice:

«No es posible, señores. Ustedes no pueden ver nada sin un permiso de la autoridad correspondiente. Y ya lo habíamos visto todo. ¡Oh, gentileza, oh hidalgía de esta gentedaluza, que viola una orden para complacer a un turista uruguayo, y que luego lo lico que no es posible ver lo que ya fué visto! Nunca me olvidaré de la expresión entre grave y sonriente del sargento o cabo de la Alcazaba almeriense.»

Afí se lo digo a Beramendi, y éste me responde que más de una sorpresa grata, de esa especie, he de experimentar durante mi breve estancia en Almería.

La nueva sorpresa grata la experimenté cuando estreché las manos del brillante periodista e inspirado poeta almeriense, don José Fernández-Dora, director de DIARIO DE ALMERIA, y las del cello secretario de Redacción del mismo periódico, don Antonio Pérez Lismans.

Con ellos y otros almerienses he visitado otra parte interesante de Almería. Su catedral, llamada con toda razón la Catedral fortaleza, pues era a la vez iglesia y recinto guerrero, es bellísima. Desde la casa de Dios, se defiende también a la ciudad, no con simples oraciones sino con piezas de artillería. Un atril o facistol, que representa un águila con las alas abiertas talladas hermosamente en madera, fué acariaciado durante largo rato por mis ojos, en el sitio del coro. Tiene la catedral fortaleza un jardín, que es de una tristeza inefable, a la hora del crepúsculo. Lo bello, lo pitoresco y lo melancólico; he ahí las tres cosas que están casi siempre juntas en Almería. De vez en cuando se necesita correr hacia el centro de la ciudad, hacia su calle más animada, para volver a la hora presente y sacarse del espíritu el peso de las ruinas. No crea el lector que son melancólicos los almerienses. Ni tampoco parecen andaluces en su modo de hablar. Hablan y ríen como los madrileños, y son bulliciosos en los cafés. Saben apagar la melancolía de las ruinas y mirar hacia el porvenir. También saben interesarse por otras regiones del mundo, y apenas hace unos minutos que el distinguido director de DIARIO DE ALMERIA ha venido a buscarme para que yo le diga, para su diario, de las cosas de Uruguay.

HORACIO MALDONADO

Lamentaciones del vecindario

Señor Director de DIARIO DE ALMERIA.—Muy señor mío: Lo rogamos, con el mayor interés, inserte en el periódico de su digna dirección las presentes líneas, por cuyo favor lo quedamos agradecidos.

Señor alcalde: Los habitantes del barrio de las Almadrabillas, vemos con horror el abanico en que se tiene el trozo de rambla que linda con dicho barrio, así como el puente que nos une a la ciudad.

Lo primero es debido a que el cauce de la rambla se ha tomado como depósito para echar los escombros procedentes de las obras que se realizan en la ciudad, resultando que el nivel de dicho cauce va subiendo cada día más, hasta el extremo de hallarse en la actual el nivel alto que el de la calle de T-jares. Y lo segundo, porque todos los materiales que se arrojan en las proximidades del puente lo van cegando y terminarán por cerrar el paso de las aguas.

Aun recordamos con espanto el más de septiembre del pasado año, cuando salió la rambla, y apesar de no estar el cauce en tan malas condiciones como ahora, las aguas saltaron por el puente e inundaron el barrio, poniendo en inminente peligro nuestros hogares. En aquella ocasión no tuvimos que lamentar desgracias personales, porque la tormenta duró muy poco, pues de lo contrario todo hubiéramos perecido. Y eso es lo que solicitamos del señor alcalde: Que sea el medio de librarnos de este peligro, procediendo al arreglo de la rambla y al puente para que las aguas tengan la suficiente salida hacia el mar. Este mal tiene remedio, y nosotros esperamos que el señor Alcalde, de acuerdo con el señor Jefe de Obras Públicas, a quien dirigimos oportuna instancia, sabrá atender tan justa petición y devolver la tranquilidad a los habitantes del referido barrio.—Los vecinos.

Servicio extraordinario de viajeros

Las personas que deseen visitar la Exposición Iberoamericana y concurrir al mismo tiempo a las fiestas de Semana Santa y Feria que han de celebrarse desde el 13 al 27 de abril, podrán utilizar los billetes de ida y vuelta, a precios muy económicos, del servicio especial que la Compañía de Andaluces tiene establecido para la citada Exposición, acerca del cual pueden solicitarse detalles en las estaciones y despachos centrales.

El homenaje a D. Nicolás Salmerón

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Comisión organizadora del homenaje en Alhama de Almería al ilustre republicano don Nicolás Salmerón, teniendo en cuenta las razones aducidas por la familia del glorioso alhameño y los deseos de millares de admiradores de toda España, que quieren sumarse al homenaje y encuentran la dificultad del tiempo, lo ha aplazado para en próximo plazo hacerlo con todo el carácter nacional que la egregia figura se merece. Agradeciendo muy de veras a todos y especialmente a la Prensa el generoso apoyo que nos han prestado, esperamos nos siga prestando en esta empresa que queremos sea de todos los discípulos del insigne maestro.»

No somos periódico de partido. Pretendemos interpretar el sentir de la mayoría liberal almeriense. No aceptamos, pues, más disciplina que es la ni nos imponemos más obligación que la de defender los intereses espirituales de esa opinión liberal—que es la nuestra—y los intereses materiales de la provincia, que son los de todos.

Madrid al día

Horizontes

Ya hemos dicho que, el día 6 próximo, va a celebrarse en la plaza de toros de esta Corte, un acto de Unión Monárquica. Ya lo hemos dicho y ahora lo repetimos, porque viene a pelo el recordarlo. Y viene a pelo, por que estamos conformes con el distinguido compañero que, muy acertadamente por cierto, se ha ocupado de las «uniones» y de las «banderas» políticas al recordarnos que, pese a todo, seguimos los viejos usos del discurso, el político y el programático, apesar de permanecer latente y actual, el problema de la escuela y del maestro.

Certísimo, querido compañero, certísimo. En nuestro país el porcentaje de analfabetismo es desolador y pese a impulso dado—y que tenemos que reconocer—a la creación de escuelas, todas son pocas. Y son pocas, porque, pese a todo, en España existe un plausible deseo de aprender.

No soy yo de los que creen que el problema de la instrucción en nuestro país tiene una difícil solución. No. La solución es fácil. A mí se me ocurre, propósito del acto de afirmación Monárquica, y precisamente en la plaza de toros, que si subiéramos la capacidad de todas las plazas que en España se dedican a la llamada «fiesta brava», y creásemos en cada provincia escuelas, para una igual capacidad de alumnos que aquellas tienen de espectadores, el problema estaría resuelto.

Ya sé yo que se me puede salir al paso, atañándose en nombre del problema económico. Pero digo yo, ¿no hubo dinero para construir plazas? ¿Pues por qué no ha de haberlo para construir escuelas? ¿Y no da la casualidad de que las principales plazas de toros de España, dependan de las Diputaciones Provinciales? Pues digo yo: ¿No podrían estas Diputaciones sentirse un poco «empresarias» y llevar a cabo esta magna empresa, para hacer oficio en nuestra patria el brocal de la instrucción? ¿No podríamos, de algún modo, olvidar que en nuestro país existe la vergüenza de las Hurdes?

Llevamos veinte años manejando este tópico, sin éxito. El escritor siente el dolor del maestro y la necesidad de la escuela; pero, en cierto modo, to las bellezas de intención que la literatura expresa bellamente, que pueden parecer una plataforma propicia a la captación de las galerías en beneficio de una firma y sin sentido práctico alguno? Pues vamos a la práctica, saltando por encima, si ello es preciso, de la forma literaria como medio.

Ya sé yo que en España es peligroso «meterse» con el arte de Cícharos. Ya sé yo que proseguirán los discursos políticos. Ya sé yo que el hombre del Maestro seguirá como punto de referencia de la necesidad en nuestro país. Todo eso lo sé; pero en medio de todo, sentimos la alegría de la dicha de mirar hacia la tierra prometida que soñó Joaquín Costa y la satisfacción de dilatar los horizontes de nuestro campo intelectual. Y gracias les sean das a Dios.

JOAQUÍN ROMERO-MARCHENT
Madrid, abril, 1930.
(Prohibida la reproducción.)

El programa de DIARIO DE ALMERIA es, concretamente, este: Independencia, imparcialidad, información objetiva, oposición racional y defensa constante y tenaz de los intereses materiales de la Provincia.

Del ambiente político DE TOROS

Prosigue la huelga de Elda

Madrid.—Al ser recibidos hoy los periodistas por el ministro de la Gobernación les manifestó que aún continuaba sin resolverse la huelga de Elda.

Agregó el general Marzo que no estaba resuelto el conflicto dada la intransigencia que los obreros muestran.

Sobre el levantamiento de la Censura

Los reporteros en la visita hecha al general Marzo en su despacho oficial del Ministerio de la Gobernación, hubieron de preguntarle si era cierto el rumor que había circulado de que con motivo de la inauguración del Palacio de la Prensa sería levantada la Censura.

Despachando con don Alfonso

Al mediodía acudieron a Palacio despachando con el Rey el jefe del Gobierno general Berenguer y los ministros de Estado y Justicia, señores duque de Alba y Estrada.

A la salida del regio Alcázar el presidente manifestó a los periodistas que sólo había llevado a Palacio para la sanción regia la firma corriente en sus respectivos departamentos ministeriales.

Manifestaciones del señor Estrada

Los periodistas fueron recibidos por el ministro de Justicia, señor Estrada, el que preguntó por los reporteros si regia el Decreto de incompatibilidades, contestó que esperaba que le fuesen remitidas las cuartillas pedidas al director general de Registros.

Respecto al restablecimiento del Jurado, manifestó el señor Estrada que era un asunto delicado que se resolvería oportunamente.

También los periodistas hubieron de interesar del ministro algunas noticias referentes a la denuncia presentada por don Galo Ponte respondiendo el señor Estrada que sólo sabía lo publicado por la Prensa pero que oficialmente nada sabe.

Sobre un ferrocarril

El ministro de la Economía Nacional ha recibido a los elementos interesados en la construcción del ferrocarril desde Córdoba a Puertollano, que al señor Wais han pedido que el citado ferrocarril pase por Mar-molejo.

La crisis de trabajo en El Ferrol

También recibió el señor Wais al gobernador civil de La Coruña que hubo de hablarle de la crisis de trabajo que atraviesa El Ferrol con motivo de los despi los llevados a efecto por la Constructora Naval.

Un saludo del ex embajador de Chile a la Madre Patria

El distinguido diplomático, señor Rodríguez de Mendoza, ex embajador de Chile en Madrid al abandonar a España con rumbo a su país, ha dirigido un radio al general Berenguer, saludándole, dedicando al partir un recuerdo a la Madre Patria.

El jefe del Gobierno ha contestado al señor Mendoza con otro radiograma agradeciendo sus atenciones.

Se reúne la Junta del Censo

Esta mañana se ha reunido la Junta del Censo que ha sido presidida por el presidente de la Audiencia, dando principio a los trabajos de rectificación del Censo.

Tomo conferencia con el Rector de Zaragoza

El ministro de Instrucción Pública ha celebrado una extensa conferencia con el Rector de la Universidad de Zaragoza con el que hubo de tratar del Consejo de Disciplina formado a un estudiante de dicho centro.

Lo que dice el ministro de Fomento

El señor Matos hablando con

los reporteros ha manifestado que todos los servicios de su departamento se acoplan a las disponibilidades económicas restringiendo el personal.

El ministro elogió las Confederaciones hidrográficas que calificó de necesarias, pero dijo, mientras se hace inventario de las mismas serán suspendidas las obras.

Anunció que en breve dará una nota sobre la cuestión ferroviaria.

Firma de Justicia

El señor Estrada ha sometido hoy a la firma del Rey una combinación de Magistrados.

También ha firmado el Monarca un decreto aprobando el Estatuto por que habrá de regirse la Asociación mutualista de funcionarios de Prisiones.

Regreso del ministro de Trabajo

Esta mañana ha regresado de Barcelona el ministro del Trabajo señor Sangro.

Este viene satisfecho de su viaje a la Ciudad Condal, donde, durante su estancia, recibió varias comisiones de las cuatro provincias catalanas.

Firma de Trabajo

Hoy ha sido firmada una Real orden del Ministerio de Trabajo, concediendo la medalla de plata del Trabajo al presidente de la Quinta de Salud de la Alianza, de la Ciudad Condal.

También se ha firmado un decreto dejando sin efecto la intervención del Estado en el desenvolvimiento de las sociedades y Cajas mutualistas y de ahorro.

Se inaugura solemnemente el Palacio de la Prensa

Madrid.—A las seis de la tarde se ha celebrado hoy la solemne inauguración del palacio de la Prensa.

Prestaron su asistencia los reyes, los infantes, el Gobierno, el Cuerpo diplomático y las autoridades.

Los concurrentes visitaron detenidamente el hermoso edificio que fué muy elogiado.

Reunidos después bajo la presidencia de los reyes en el amplio salón de actos, dió principio la solemnidad inaugural.

El presidente de la Asociación de la Prensa señor Francos Rodríguez, pronunció un elocuente discurso haciendo historia de la construcción del magnífico edificio, cuya primera piedra puso el rey el día once de julio de 1925.

El orador dió fin a su discurso congratulándose de que a la inauguración hayan concurrido nuestros hermanos de América.

El general Berenguer contestó al señor Francos Rodríguez, mostrándose admirado de la magnificencia del palacio construido por el esfuerzo y el crédito de la Prensa.

El jefe del Gobierno recoge la idea expuesta por el señor Francos de celebrar un Congreso de Prensa hispana, el que anunció tendrá lugar en el momento oportuno.

El conde de Xauen finaliza su discurso saludando a los representantes de América que deben considerarse como que se hallan en su propia casa.

Terminada la inauguración se sirvió a los invitados una espléndida merienda.

Cuando sus majestades abandonaron el palacio de la Prensa fueron calurosamente ovacionados.

No cabe más economía. Al-coba completa, pesetas, 175. París-Madrid, Real, 9, Almería.

¿Seré yo el equivocado?

(Crónica de nuestro redactor taurino en Madrid, Fernando Dicenta).

Madrid.—Realmente tengo una gran preocupación. Estoy pasando por esos momentos tan desagradables en que la incertidumbre se posesiona de nuestro ánimo, cuando una serie de opiniones contrarias a nuestro juicio despiertan en nosotros la duda horrible de si tendremos razón en lo que pensamos o si, por el contrario, estamos sujetos a una obcecación, que como tal quita virtud y veracidad a lo que sentimos.

Y viene esta pequeña disertación filosófica—filosofía de toros—al juicio que, en contra de muchos, de muchísimos aficionados, sustento, desde los primeros momentos, sobre el valor taurino de Revertito.

¿Seré yo realmente el equivocado en mi juicio un poco alverso acerca del joven lidiador? La corrida de hoy, domingo, era, para mí, lo que pudiéramos llamar de prueba. Los «buenos aficionados», que hubieron de leer mis opiniones sobre Revertito, me habían emplazado para hoy. No hay que decir que toda la semana he tenido que oír de labios de todos las más estentóreas manifestaciones de protesta.

Después de terminar esta corrida, mi conciencia vive un poco más tranquila: Revertito, que tiene ganadas en Madrid las más decididas y grandes simpatías de la afición, no creo que haya dejado muy contentos a sus partidarios. ¿Ha estado mal el muchacho? No. Esto de ningún modo. Revertito ha lidiado bien, cuidadito, nada más que bien a su segundo toro. Lo genial, sin embargo, no ha surgido en ningún momento. Su labor ha sido, sencillamente, la labor de un novillero pundonoroso, a quien el tiempo podrá, sin duda alguna, convertir en figura preeminente. ¿Pero hoy no, señores!...

En Ceuta
Lalanda realizó faenas superiores en su primer toro, siendo ovacionado. En su segundo se mostró vulgar.

En Valencia
Aldeano, bien en su primero y mal en su segundo.

En Sevilla
Chicuelo, despegado y apático. Cagancho, desigual.

En Ceuta
Lalanda realizó faenas superiores en su primer toro, siendo ovacionado. En su segundo se mostró vulgar.

En Valencia
Aldeano, bien en su primero y mal en su segundo.

En Sevilla
Chicuelo, despegado y apático. Cagancho, desigual.

En Ceuta
Lalanda realizó faenas superiores en su primer toro, siendo ovacionado. En su segundo se mostró vulgar.

En Valencia
Aldeano, bien en su primero y mal en su segundo.

tro ha sido el pase de la muerte dado al toro de su debut. De «solera» fina las verónicas que ejecutó ante este mismo toro. El público no le regateó sus aplausos, alentándolo para mayores empresas.

Los toros de don Argimiro Pérez Tabernero, defectuosos y chicos; demasiado pequeños. El lidiado en cuarto lugar tuvo, por esta causa, que seguir a los cabestros. Los del marqués de Albayda, bien criados, pero de escaso poder.

En Tetuán

Con una entrada muy floja se celebra la novillada anunciada, en la que van a entenderse con ganado de Llorenç, los novilleros Jaime Noain, Rodríguez Rufo y Cecilio Barral.

En el primero, Noain pasa las negras para deshacerse de su enemigo, que está de zuida. Estocada en hueso y si la el novillo al callejón, en donde es apuntillado.

El segundo, manso también, lo despachó Rufo de una estocada tendida, y descabella a la primera.

El tercero, el mejor de la tarde, lo despacha Barral de media y descabella a la primera. Ovación.

En el cuarto, Noain brinda desde el centro del ruedo. En la faena intercala pases escalofriantes y coloca una estocada que por un extraño del novillo no ha sido de un efecto fulminante. Descabella a la primera y se le conceden las dos orejas. Ovación muy merecida.

Los dos toros restantes, nada de particular. Nos hemos aburrido.

En Sevilla

Chicuelo, despegado y apático. Cagancho, desigual.

En Barcelona

Márquez, distanciado y deficiente. Barrera, desafortunado en su primero y superior en su segundo.

En Ceuta

Lalanda realizó faenas superiores en su primer toro, siendo ovacionado. En su segundo se mostró vulgar.

En Puerto de Santa-maría

Torón realizó en su primero estupendas faenas, logrando cortar la oreja de su enemigo. A su segundo lo mató de un sablazo.

En Valencia

Aldeano, bien en su primero y mal en su segundo.

Desmintiendo un rumor

Madrid.—El ex matador de toros Juan Belmonte ha desmentido la noticia circulada de que volvería al toreo comenzando su nueva actuación en la plaza de Ecija.

ZOTAL

No se vende suelto. Compre envase de origen.

Notas bursátiles

Dólar 8'09
Libra esterlina 88 89
Franco francés 31 40

EXTRANJERO

Los señores Tardieu y Briand celebran una conferencia

París.—Esta tarde han conferenciado extensamente los señores Tardieu y Briand, en torno a la Conferencia del Desarme Naval.

LA CORONA

Probad las especialidades de esta casa en pan francés y viena. Bollos suizos, isabelas de coco, rum-bas, ensaimadas y toda clase de bollería. Elaboración esmerada de toda clase de dulces. Servicio a domicilio.—Sucursal, Conde Of-falia, número 28. Yrincepe, 15.

DE MADRID

Sobre el Lavatorio de Semana Santa

En el Palacio real se ha verificado hoy el sorteo para las doce mujeres y los trece hombres pobres a quienes les han de corresponder los donativos que es costumbre de hacerles después de la ceremonia del Lavatorio en el día del Jueves Santo, cuyo acto ha sido suspendido este año por la ausencia de la familia real de Madrid.

Audiencia regia

Hoy ha recibido don Alfonso una extensa audiencia militar, incluso varias comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

También cumplimentó al Monarca el general Barrera, director general de Preparación y Campaña.

Doña Victoria asiste a un reparto de premios

Esta mañana la Reina asistió al reparto de premios realizado entre las educandas del Colegio de Santa Cristina.

Una recepción en el Palacio de la Música

Al mediodía se ha celebrado con toda solemnidad una recepción en el Palacio de la Prensa en honor de los periodistas americanos y extranjeros que han venido a Madrid con motivo de la inauguración de dicho palacio.

Durante la fiesta, el presidente de la Asociación de la Prensa señor Francos Rodríguez, pronunció unas sentidas palabras de salutación y bienvenida, elogianlo la gran misión que los periodistas desenvuelven en todo el mundo.

A continuación el Sr. Francos Rodríguez brindó por que la fraternidad reine entre todos los periodistas.

El edificio de la Prensa hallábase profusamente engalanado y en su balcón central ondeaba la bandera española.

El luto de la corte por la muerte de la reina de Suecia

Con motivo del luto de la corte por la muerte de la reina Doña Victoria, de Suecia, ha sido suspendido el banquete que la Embajada argentina daba en honor de Berenguer.

La corte guardará 21 días de luto, once de riguroso y diez de alivio.

El Congreso de Urología

En el palacio del Senado ha dado hoy comienzo a sus tareas el IV Congreso internacional de Urología.

Por la noche, en el hotel Ritz, se celebró una brillantísima fiesta, asistiendo a la misma numerosísimas personalidades del mundo médico.

Mañana, por la tarde, se celebrará la sesión inaugural del Congreso, que será presidida por el Rey.

Sobre el vuelo Sevilla-La Habana

En la Jefatura de Aeronáutica se ha facilitado hoy una nota desvaneciendo el rumor de que el capitán Barberán y el teniente Haya se propongan realizar un vuelo desde Sevilla a La Habana.

También se desmiente la noticia propagada de que los citados aviadores proyectan llevar a cabo un vuelo directo a la India, en el caso de que no se les autorizase llevar a cabo el primero de los citados vuelos.

Invitación para un Congreso

Los doctores Urrutia y Marañón han sido invitados para que asistan a un Congreso médico que se organiza en Montevideo.

Próximo vuelo del «Conde de Zeppelin»

En la Dirección general de Aeronáutica se ha manifestado hoy que, según noticias recibidas de Berlín, el sábado, día 25,

llegará a Sevilla el dirigible «Conde de Zeppelin».

La aeronave permanecerá en dicha capital solamente tres horas, no pudiéndose detener más tiempo porque el poste de amarras tardará mucho en quedar instalado definitivamente, teniendo en cuenta que éste ha llegado hoy a Sevilla.

Durante las horas que permanezca en dicha capital el dirigible actuarán los soldados del Parque de Acroestación de Guadalajara, los cuales, en tal tiempo, se dedicarán a mantener sujetos los cabos de la aeronave.

La llegada del «Conde de Zeppelin» será presenciada por su majestad el Rey, que, como se sabe, llegará a Sevilla el próximo día 15, permaneciendo en dicha capital varios días.

Desde Sevilla el «Conde de Zeppelin» regresará a Alemania.

El banquete a Marcelino Domingo

Detención de Ortega Gasset, Albornoz y Bueno

Madrid.—Como hubo de ser anunciado, ayer, en el hotel Nacional, se celebró un banquete en honor de don Marcelino Domingo, con motivo del éxito logrado por éste con la publicación de su último e interesante libro «¿A dónde va España?»

Al acto asistieron más de cuatrocientos comensales, leyéndose, además, numerosas cartas y telegramas de adhesión.

A la hora de los brindis hizo uso de la palabra el señor Jiménez de Asúa, que hizo una silueta detallada del homenajeado, examinando la personalidad política del señor Domingo.

Habló luego el señor Azaña, que hizo un bien documentado estudio de la política española, deteniéndose a examinar los aspectos de la vida ciudadana en los últimos años y señalando los orígenes de los incontables males que ha sufrido el pueblo español.

Don Alvaro de Albornoz entonó un exaltado himno a la República, haciendo constar que la salvación de nuestro pueblo no es posible hallarla más que en el seno de dicha forma de Gobierno.

Por último habló don José Ortega y Gasset. Dijo éste que se veía precisado a concretar más las acusaciones que habían formulado quienes hubieron de precederle en el uso de la palabra; añadiendo que por dignidad y por educación ciudadana estaba obligado a señalar las personas que han provocado los males que aquejan a la nación.

Llegado a este punto, el orador, en tonos exaltados, combatió a las personas que consideraba responsables de las muchas legracias que han ocurrido y ocurren en España.

Cuando el señor Ortega y Gasset atacó a persona determinada, el delegado gubernativo ordena sea desalojado el salón.

El orador, haciendo caso omiso de las advertencias del delegado, continúa, con mayor energía, su discurso.

Requerido el auxilio de la fuerza pública, penetran en el salón guardias de Seguridad y policías, en número de cincuenta, procediendo a despejar el salón.

Los asistentes al banquete abandonaron el hotel, y ya en la calle prorrumpieron en gritos subversivos.

La Policía practicó varias detenciones, entre las que figuran la de los señores Ortega y Gasset, Alvaro de Albornoz y Javier Bueno.

Loza, cristal, batería de cocina, objetos para regalos, etcétera. Precios económicos. París-Madrid, Real, 9, Almería.

Noticias de provincias

Son procesados don Eduardo Ortega y Gasset y el señor Sarriá

Lérida.—Hoy ha dictado auto de procesamiento contra los señores Ortega y Gasset y Sarriá, el juez de Instrucción de esta ciudad, por ciertos juicios emitidos por ambos señores en un mitin republicano celebrado ayer tarde.

Don Miguel Maura pronuncia una conferencia

Zamora.—Esta tarde ha pronunciado don Miguel Maura su anunciada conferencia, en el teatro Principal de esta ciudad.

El señor Maura disertó ampliamente en torno a la necesidad de efectuarse unas elecciones sinceras para lograr el restablecimiento de España.

También combatió ampliamente el caciquismo, juzgando duramente a todos aquellos que lo practicaron.

Al terminar su conferencia fué calurosamente ovacionado por el numeroso público que ocupaba totalmente el coliseo.

Por la noche fué obsequiado con un banquete, al que asistieron numerosos comensales.

Varios muertos en el hundimiento de una vivienda

Ciudad Real.—Comunican de Daimiel que esta mañana se ha producido el hundimiento de una vivienda que se hallaba en estado ruinoso.

La casa estaba habitada por la anciana Tomasa Martín y sus dos nietos Amparo y Miguel Torres, los cuales se hallaban en el interior de la vivienda cuando se produjo el siniestro.

Inmediatamente se procedió al desescombro, extrayéndose los cadáveres de la anciana y de los dos jóvenes.

Una división de la escuadra alemana llega al puerto de Vigo

Pontevedra.—Comunican de Vigo que hoy ha fundeado en aquel puerto una división de la escuadra alemana.

A su entrada en puerto cambiáronse las salvas de rigor entre estos buques y los de la escuadra española.

Zozobra una lancha y sus tripulantes son salvados por unos marinos ingleses

Tarragona.—Esta tarde se han suspendido las visitas protocolarias a los buques de guerra ingleses surtos en este puerto, a causa del enorme temporal reinante.

Dieciséis personas se aventuraron a trasladarse a los buques a bordo de una barca, y cuando se hallaban próximas a aquellos, zozobró la embarcación, cayendo todos al agua.

Los marinos ingleses, tras de grandes esfuerzos, lograron el salvamento de los naufragos.

Un muerto y varios heridos en un hundimiento

Santander.—Comunican de Castro Urdiales que hoy se ha producido un desprendimiento de terreno en una mina de aquella localidad.

De entre los escombros fueron extraídos un obrero muerto y varios heridos.

Sánchez Guerra regresa de París

San Sebastián.—Esta mañana ha llegado a esta ciudad don José Sánchez Guerra, de regreso de su viaje a París.

Por la noche continuará su viaje hacia Madrid.

Asuero embarcará para América

San Sebastián.—Mañana saldrá con dirección a Lisboa el doctor Asuero.

En la capital portuguesa embarcará con rumbo a América.

Un discurso de Lerroux

Ciudad Real.—En el banquete dado en honor de don Alejandro Lerroux, éste pronunció un discurso aconsejando la unión de los republicanos para poder garantizar al país una República seria.

El que no se casa, porque sus medios económicos no se lo permitan, no debe apurarse, puesto que en París-Madrid, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas, comprará todo lo que sea necesario.

SONETO

Yo he forjado en mi ardiente fantasía una mujer de veinte primavera, de tallo esbelto y armonicas caderas cuyo aliento supera a la ambrosía.

Que sea, si es posible, de Almería, porque de aquí son todos hechiceros, flexibles cual desérticas palmeras y «rellenas» de encanto y armonía.

Después, si se realiza mi gran sueño, con noble exaltación y gran empeño colmaré sus anhelos femeninos.

Y en «La Casa de las Medias» me he enterado que objetos de regalo se han hallado de los más caprichosos y más finos.

BANCO CENTRAL
SUCURSAL DE ALMERIA

Capital autorizado desembolsado Ptas. 200.000.000
Fondos reserva 50.000.000

Intereses en c/c de pesetas:

A la vista 250 por 100 anual
ocho días previo aviso 3 — por 100 »
tres meses 350 por 100 »
seis 4 — por 100 »
doce 450 por 100 »

CAJA DE AHORROS Intereses 4 por 100 anual.

No hay que dudar

que la Pescadería de la calle de Mariana vende sus pescados a precios baratísimos. Sobre los precios de plaza hacemos una rebaja proporcional. No lo dude: Vendemos más barato que en el Mercado.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta Provincial de Protección a los huérfanos del Magisterio

De acuerdo con lo dispuesto en el Real decreto de 7 de septiembre de 1930, ha quedado constituida oficialmente en Almería la Junta de Protección a los Huérfanos del Magisterio, bajo la presidencia del director de esta Escuela Normal de Maestros y en relación con la Junta Central residente en Madrid y presidida por el director general de Primera enseñanza.

Esta Junta tiene por objeto la concesión de auxilios, becas, pensiones o cualesquiera de las modalidades que para la protección a los huérfanos establece el citado Real decreto.

Las solicitudes de auxilio o protección, que llevarán como reintegro único el timbre de la Institución, serán remitidas al director de esta Escuela Normal de Maestros, como presidente de la Junta provincial, para que sean informadas y cursadas a la Central; teniendo derecho a esta protección los huérfanos hijos de maestra, inspectora o profesora de Normal, fallecidas con posterioridad a primero de noviembre de 1929, aun cuando viva el padre; los de maestro, inspector o profesor de Normal, fallecidos después de igual fecha, aun cuando viva la madre; y los de padre y madre, con tal de que uno de ellos, o ambos, perteneciesen a los mencionados organismos y hayan fallecido después de igual fecha el que, por su cargo, da origen al derecho, o uno de ellos cuando lo fuesen ambos.

Aero Popular de Almería

Como teníamos anunciado, se celebró ayer, en el Hotel Simón, el sorteo para dar el bautismo del aire a las señoritas y señores que resultaron agraciados, que fueron los siguientes:

Señoritas, Emilia Escobar, Rosita Lussnigg, Pepita Castillo, Conchita Luna Arjona, Julieta Jiménez Román y Angolita Escobar.

Y los señores, don Salvador Carmona, don Manuel Jover, don Sebastián López, don Enrique Vizcaino, don José Navarro Burgos, don Antonio López Pérez, don Joaquín Gutiérrez Salmeron y don Luis Rappallo Romero.

En previsión de que cualquiera de estos señores renunciaran al vuelo se sortearon también diez y seis suplentes que son los siguientes:

Don José Pérez Llamas, don Antonio Avivar Fernández, don Indalecio Palenzuela, don Antonio Villalpessa Quintana, don Manuel Osorio, don Miguel Navarro Burgos, don Antonio Pérez Llamas, don Tomás Zárate, don Gerardo Ginerés, don Manuel Franco Martínez, don José Ojeda, don Joaquín Jiménez Morales, don José García Galindo, don Emilio Esteller, don Manuel Serna González y don Emilio Moreno.

Se recuerda que los treinta y dos señores agraciados pueden recoger las correspondientes autorizaciones en el domicilio del señor presidente, calle de los Reyes Católicos, número 3, contra presentación

BORREGUERO

DENTISTA

BOULEVARD, NÚM. 51.

Línea Ybarra y Compañía, S. en C.-SEVILLA

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses

Viaje de inauguración de la magnífica motonave de 16.800 toneladas

CABO SAN ANTONIO

saldrá del puerto de Almería, el día 30 de Abril de 1930 para Málaga, Cádiz Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase. El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas, con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero	Pesetas 55750
Medio billete	28250
Niños hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje	
Informará su consignatario: LUIS GAY PADILLA.—Almería.	

Información local

La jornada de ayer

El domingo se ofreció como buen día en cuanto a temperatura; no así el de ayer, que se presentó con mezcla de todo. Por la mañana llovió durante más de dos horas, luciendo el sol desde su mitad. La noche fué algo fresca.

La vida oficial no acusó acto alguno que destacara, y la corporativa se mostró inactiva por completo.

En espectáculos tuvimos en los dos días pasados los mismos que en el interior; y en sucesos, además de la «racha» de los malos tratos, una pobre niña de corta edad que pereció ahogada en Oria al resbalar en un brocal de un pozo.

También a un viajero marítimo le sustrajeron de un bolsillo la cartera con cincuenta y tres «locos» en franco y planeado vuelo, protestando de que el viaje se intentara hacer por agua.

El paseo se vió concurridísimo por la tarde, afluendo a él, ya muy anochecida, los oyentes de ambos sexos que asistían a la predicación del septenario de los Dolores en la iglesia de Santiago.—*Erre-Ku.*

En la Diputación

Esta mañana, a las diez, se reunió el Pleno de la Diputación Provincial para dar posesión al nuevo presidente de la Corporación, señor Brea Gorostiza.

También se posesionará de su cargo el vicepresidente, señor Peregrín Zurano. Asistirá el Gobernador civil, señor Fontes Alemán.

A las once de esta misma mañana, celebrará sesión la Comisión Provincial Permanente, examinando cuantos asuntos figuran en el correspondiente orden del día.

Visita del Teniente General de Carabineros

El sábado pasado, llegó a nuestra ciudad el Teniente General de Carabineros, don Antonio Vallejo Vila.

Revisó a las fuerzas de su mando, marchando ayer con dirección a Málaga.

En la Alcaldía

El alcalde, señor Haro, nos dijo ayer, en nuestra visita a su despacho oficial, que había dado órdenes para que se corriera algunas deficiencias observadas en la Pescadería.

También nos informó que inspeccionó los servicios de Policía urbana y los de la Guardia municipal, felicitando al jefe de este último Cuerpo por las buenas condiciones en que lo halló.

Por último, nos manifestó que había recibido un telegrama del presidente del Consejo de ministros, relacionado con la Ciudad Jardín, cuyo texto es el siguiente:

«Ministro Trabajo ocupase estudiar asunto Ciudad Jardín, para resolver crisis obrera.»

Los cultivadores de cereales

Da lástima ver cómo, en estos días de honda crisis triguera, periódicos de regiones cerealistas, en lugar de excitar a los agricultores a la organización profesional como medio de defensa de los intereses agrícolas, los están animando a formar en las filas de diversos partidos políticos, pretendiendo su título partidista agrario que, «levantarse» el banderín y el programa de esta nueva política para aprovechar los intereses materiales del sueldo patrio.

La crisis triguera, que sirvió para que los comerciantes, comisionistas y especuladores de cereales se reunieran constituyendo la Federación Nacional Cerealista, a fin de mejor velar por sus intereses profesionales, en el campo, ha servido para que los cueros de siempre lancen el toque de clarín recomendando a los agricultores la actuación política de partidos y banderías más o menos agrarias. Y el agricultor cerealista, lesorientado, desorganizado, aturrido, se presta de buena fe tras de los que le ofrecen todo desde la política, pero no le dicen nunca nada desde el Poder.

Yo quiero decir hoy desde estas columnas a los agricultores cerealistas que el medio eficaz de defensa de sus intereses es la organización profesional, pero no la organización política. El remedio a las crisis trigueras, a las crisis de los granos de pienso y a todas esas crisis que suelen padecer los intereses agrícolas no pueden hallarse los agricultores en la cesión del voto a éste o al otro partido político; el remedio está en la organización profesional específica de cada uno de los sectores agrarios—cerealistas, vitiadores, oliveros, etc.—culminando luego en la organización profesional genérica de agricultores, que agrupará profesionalmente a todos aquellos sectores de intereses verdaderamente, auténticamente agrarios.

Los agricultores, como tales agricultores, en el campo político no tienen enemigos a quienes combatir; pero en el campo económico y profesional, sí precisamente enemigos que

El Depurativo Richelet

Cura todas las enfermedades de la Piel

Granos, Rojeces, Comezons, Sarpullidos, Acnès, Herpes, Eczema, Diviesos, Forunculos, Prurigos, Impetigos, Soriasis, Sycosis, Eritema.

No hay cosa más triste que una enfermedad cutánea, el enfermo tiene mucha pena y procura esconder la causa de las comezons que le atormentan y le hacen perder el sueño que le agrava su estado, hoy se sabe que para curar las dermatosis del cuerpo y de la cara, hay que purificar de arriba a abajo la masa sanguínea. Esto explica los éxitos maravillosos del DEPURATIVO RICHELET en todos los casos aun en los mas graves cuyo poderoso rectorificador de la sangre obra con una prontitud y una seguridad que admira el cuerpo médico. No solamente el DEPURATIVO RICHELET, para enseguida los pruritos y las comezons sino aun todavía seca y borra las placas, costras, postillas, manchas y pápulas por muy antiguas que sean, dejando estas sin la menor señal de cicatriz. La incomparable energía del DEPURATIVO RICHELET cura pues radicalmente todas las enfermedades de la piel.

Asi como todos los accidentes artríticos y sifilíticos

pues regenera completamente la sangre viciada y corrompida. El DEPURATIVO RICHELET es el tratamiento mas moderno y de efectos mas maravillosos que se han conocido hasta el día para la curación completa de todas las enfermedades de la piel y del sistema nervioso. Hace tambien desaparecer para siempre los dolores reumáticos, la gota; las neuralgias, el lumbago, el mal de piedra, la arterio-esclerosis, las congestiones en las mujeres; los trastornos de la edad critica y la neurastenia, puesto que va derecho al mal y rehace la sangre pura que es la misma vida, haciendo que el enfermo disfrute de una salud envidiable. Gratuitamente envío un folleto a quien lo pida.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Laboratorio de L. RICHELET, San Bartolome 22-24, San Sebastián.

PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"

Grappier claro.—Cementos Rápido y Lento

Portland Vallcarca

Fábrica en Vallcarca (Sitges)

JOSE FRADERA

DEPÓSITO EN ALMERÍA: CALLE CRÓNICA, 13.—TELÉFONO 185

CASA CENTRAL: RONDA UNIVERSIDAD, 31 BARCELONA

AGENTE DE VENTAS: Joaquín López Murcia

combatir, tienen intereses en cierto modo opuestos a los intereses agrícolas, y esos son los enemigos que al agricultor importa hacer frente. Así vemos cómo, frente a una organización de fabricantes de azúcar que ponía en serio peligro a los intereses de un sector agrícola, surge la Unión de Remolacheros y Cañeros Españoles. Y así también, cuando los negociantes de aceite constituyen la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España, los productores se organizan agrupándose en torno a la Asociación Nacional de Oliveros, y si la especulación de vinos crea su Asociación Nacional de Vinicultores, los cultivadores de la vid se organizan en esa gran Confederación Nacional de Vitiadores, que tan magnífico labor está desarrollando en favor de los labradores de nuestras viñas.

¿Y nuestros productores de cereales? ¿Qué hacen? Son los únicos agricultores que faltan en ese gran concierto de organizaciones profesionales agrícolas; son los únicos que continúan desunidos, y cuando, llegada una hora difícil, de honda crisis, sus adalades debieron de excitarlos a formar esa Unión de Cerealicultores que se está reclamando así sola, no han hecho sino invitarnos a que les reserven los votos para sus respectivas agrupaciones políticas.

Los intereses que pueden medrar a costa de la desorganización de los cerealicultores están organizados. Son varias las asociaciones de fabricantes de harinas que existen, y recientemente se ha constituido la Federación Nacional de Cerealistas, que agrupa en su seno a los especuladores en el comercio de cereales. ¿Por qué nuestros agricultores no han de constituir la Unión de Cerealicultores españoles?

La idea está en marcha y no olviden nuestros agricultores cerealistas que el camino a seguir es el de la organización profesional, primero de cada sector agrícola, y luego de todos los sectores agrícolas reunidos, agrupados o confederados en una gran organización profesional de agricultores. Las agrupaciones políticas ya han demostrado suficientemente su incapacidad para desenvolver intereses profesionales, y los agricultores deben rechazar con la mayor energía esas invitaciones al político electorero de los que en estos días les adulan y mañana no les harán caso.

PAPEL DE FUMAR

BAMBU

Notas municipales

Escrito de reposición

Don Juan Rodríguez Ramírez ha presentado un escrito en el Ayuntamiento solicitando la reposición del acuerdo de la Comisión municipal Permanente, sobre ampliación de un piso en una casa sin número de la calle del Alcalde Muñoz.

Baja

Don Joaquín González Núñez ha solicitado de la Alcaldía ser dado de baja en el padrón de canales y alta en el de tubos de desagüe.

Ampliación de licencia

El médico de la Beneficencia municipal don Eugenio Peralta Alférez, ha solicitado que se le amplie por tres días más, la licencia que se le tiene concedida.

Visita

El personal de la Casa de Socorro y de la Farmacia municipal visitó ayer en su despacho al alcalde, señor Haro, para ofrecerle sus respetos.

CRISTOBAL LOPEZ

Consulta de enfermedades Internas

Premio extraordinario de Licenciatura

Ex interno por oposición de la Facultad de Granada

Médico militar

Médico por oposición de la Casa de Socorro

Consultas: de 11 a 12 y de 3 a 5

Teléfono 318

Alvarez de Castro, 5.—Almería.

Dr. J. Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Del Hospital provincial

Consulta de 12 a 1 y de 3 a 5.

CONDE OFALIA, 22.

BLÉNORRAGIA

Crónica o reciente, curación rápida y definitiva

El Dr. GONZÁLEZ NÚÑEZ, especialista en esta enfermedad, ofrece su tratamiento con el método de la "Cura de la Gota".

Consultas: de 11 a 12 y de 3 a 5.

Alvarez de Castro, 5.—Almería.

Camisería Moderna

PASEO DEL PRINCIPE, 24

Realización, a precios baratísimos, de Tohallas

Medias de hilo

Medias de seda

- OCU L I S T A -

Dr. A. Fornieles Ulibarri

DEL INSTITUTO OFTALMICO NACIONAL

Paseo del Príncipe, núm. 51.—Consulta de 11 a 1

Consultorios económicos para obreros: Plaza de Pavía: de 4 a 6 tarde Barrio Alto: de 9 a 11 mañana

Anuncie en "Diario de Almería"

